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Exercices sur la division euclidienne des polyndmes

Exercice 1

Calculer le quotient et le reste de chacune des divisions suivantes de A par B :

) A=+ +r+1let Ba =2 +1

(

2) Ay =y’ +2°+3 et B(y)=y" —y—1

(3) A =2"—4z2+5et B =2>—32+2

(4 A =a2'+2°—2> —r+1let Bar =2>—4r+1
(5) Acx> =2 322 +6 et Bax> =23 52> +2 -6
6) Acx> =2 +2 et B> = 2% + 42 —2

(7) Aa>=2"-32°> -2 +2+6 et B =12 —z+1
8) A(y) =1y -5y’ —2y* =3y et B(y)=y¢* +y* —2
(9) Acx> = —22° +42% et Bcx> = 2° —2

(10) Acz> =32° —22+1 et B> = 32 + 31 —1

(11) A =2 —2 et B> =2z +1

(12) Acz> = 32% +52° +2 et Bz = 22" — 1

(13) A(y)=y*+1et B(y)=y> —~2+1

(

14) A =-3284+2' —522+1 et BcHr =322 +2+1
Réponses :

1) Quxo=z+1et Rcx) =20

) Qy)=y+3et R(y) =4y+6

) Qe =z+3 et Rcz>=32-1

4) Qx> =12 +5r+18 et Rcx> = 66z — 17

) Q> =xz+5 et Rcx>=212° + 2+ 36

) Qx> =a® —4z +18 et Rcx> = —80z + 38

) Qoo=12"—2et Rcx>=—-32° —z+38

8) Q(y)=1y>—6y" +4y—5 et R(y)=—Ty" + 8y —10
9) Q>=-2v+4et Rx)=—42+8

10) Qx> =z—1et Rx> =2z
3 2

(11) Q(m)z%—%#—%—% et R(x)z%
(12) Q(z):%ﬂ—f—get R(x):?;—x—f—g
(13) Q(y)=y*+~2y—+1let R(y)=0
3 2
522 8z 142 1662 223
14 =y 2 28 9% 2R R = 223
(14) Qx> = ="+ b =g —on =37 et R ===+
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Exercice 2
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Calculer le quotient et le reste des divisions euclidiennes suivantes a 1’aide du

schéma de Horner :

(:c + 5z —1-53:—2) (x—1)
(z' —22° +2-2): (z+1)
(z' —20° +2-2): (z—1)
(z* =32 +1): (z+3)
(:174—3x —|—1> (z—3)

(1) (22° =3z +2):(z+2)

(2) <2$3—3SL‘+2):($—2)

3) (3 +22—3y—2):(y—1)

4) (328 +2:2—32-2):(2+1)

(5) (2% +52% +50—2): (2 +2)
Réponses :

(1) Qo>=22" —dz+5et 7 =-8

(2) Q=22 +dx+5etr =12

3) Q=32 +5y+2etr=0

(4) Q=32 2-2etr=0

(5) Qu=12"+3r—1letr=0

6) Qx>=212>+6x+1letr=29

(7) Q>=2a°>—-32>+3z—2etr =0
(8) Q($>=x3—x2—xet7’:—2

9) Q> =1°—-32>+6x—18 et =55
(10) Qcz> =212 +32" + 6z +18 et r = 55
Exercice 3

(1) a) Effectuer la division euclidienne de P<z> = 22° + 2 + 5 par z — 3.

3

3

b) En déduire la division euclidienne de Pcx> par 3 —z, par 2z —3,

par 3

—2x, par 4 —6.

c¢) En déduire aussi la division euclidienne de S<¢z> = 61% + 37 + 15 par

. _ 3 ar 3
T =5, par 5 —

x,par 2z — 3, par 3 — 2z, par 4z —6.

(2) Expliquer comment on peut utiliser un schéma de Horner pour effectuer

une division euclidienne d’un polynéme quelconque par un bindéme de la

forme ax +b. Appliquer cette méthode pour effectuer les divisions

euclidiennes suivantes :

a) (22° — bz +8): (2z +4)

b) (2

— 3z +2): (5 —2)

¢) (3 +2¢y> —5): (1—y)

d) (32° +2° —82—7):(3—4z2)
e) (42° =5z —2): (2z + 3)
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Exercice 4

Effectuer la division euclidienne de Acz> par Bz> par deux méthodes :
a) en développant d’abord B (x> si nécessaire ;
b) en utilisant des schémas de Horner successifs.

(1) Aa> =23 +22 —z—4 et Bczx> = (z—3)(z+1)

(2) A =222z -8 et Bax>=2"—4

(3) A =2"+xz+1et B = (z—1)>°

Réponses :

(1) Qx>=2+4 et Rczx> =10z + 8

(2) Q> =2"+3 et Rax>=—-2z+4

(3) Qa>=2a*+3r+6 et Rax>=102" — 142+ 7

Exercice 5
Déterminer les parameétres réels m, p et r tels que :
62> +x — 3
1 - @ O =
D == Mt Pt
—622 +2+5
2 - =
@) 27 + 1 mrEP o
22 — 42> —x +5 T
3 =mz + p+ —
(3) 27 —1 P9
402 —dx — 7
) G B s Vg |
Réponses :
(1) m=2p=1r=-2 3) m=Lp=-2r=
(2) m=-3,p=2r=3 (4) m=2p=-3r=—4
Exercice 6

a) Déterminer le parameétre réel m pour que la division du polynéme
1) Acx> = 2ma® —(m + 1)z —m par z + 2 donne un reste égal & 11.
2) Aco> = ma? —2(m —1)x +m par  —3 donne un reste égal a 2.
3) Acx> = ma? + (4m — 3)x — 2 par z + 2 soit exacte.

(

(

(

(4) Acz> = ma® —(2m —1)x + 3 par 7+ 3 donne un reste égal a 3.

(5) Acx> = (m —1)2® —(2m + 1)z — 3m par x + 2 donne un reste égal a 8.
(
(
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b) Aprés avoir remplacé le parameétre réel m par la valeur trouvée en a),

calculer dans chaque cas le quotient et écrire la division euclidienne.

Réponses :

1) m=1;22>-2r—1=(2+2)(2z—-6)+11

(

2) m=-1; —2*+4r—-1=(2—-3)(—z+1)+2

3) m=1;22+z2-2=(z+2)(z—1)

4 m=-1; -t +Is+3=(z+3)(-1z+2)-3
5) m=2;2>-br—6=(r+2)(z—T7)+38

(6) impossible !

(7) m=-3;1+32°+3z+3=4(z+1)(2” + 97+ 3)
Exercice 7

Déterminer les parameétres réels a et b tels que le polyndome
ot 4+ 2% + az? + bz + 2 soit divisible par z? + 2. Quelle factorisation obtient-

on alors 7

Réponse : a = 3 et b = 2. La factorisation est :

x4+x3+3x2—|—2x+2:(3;2+2>(x2—|—x+1>

Exercice 8

Factoriser les polynomes suivants autant que possible :
(1) Pcx> =22 —32° — 112 + 6

(2) Pcx> =3z —112° — 62+ 8

(3) Px> =32’ 4 22° — Tz +2

(4) P> = 92 — 62% —201 — 8

(5) Pcr> =4zt — 8% —132° + 22 + 3

Répornses :

1) Pw=((rx+2)(x—3)2z—1)

(1

(2) P =(z+1)(z—4)(3z—-2)

(3) P =(z—1)(z+2)(3z—1)

(4) Pz = (z—2)(3z +2)?

(5) P =(z+1)(z—-3)2z—1)(2x+1)
Exercice 9

Simplifier les fractions rationnelles suivantes aprés avoir précisé les conditions

d’existence :
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923 — 4z + 2722 — 12

1) R = 3) R =
1) ! z® 4 3z + 2 3) ! 372 + 7z — 6
2 _ 3 2 _
2) Ra = 3:5 62x—|—9 (4) R(a:):%’ +7g: +2z -3
4z° —122° —x 4+ 3 z° =9
3,2 3 2 _
(5) R(x)ZBx 2795 +x42 (6) R(x):?)x —|;7x o5z + 3
r*—4r+4 x4+ 6z +9
3 2 o9,
(7) R(x>:4x +23£B 2z —1
3z + 1 —2
Réponses :
2 p—
(1) C.E.:xz—letx:t—Q;R(x):M
T+ 2
(2) C.E.:x¢3etx¢i%;R(x):x2—_3
4z —1
(3) CE.:z=-3etz=2%; R =3zx+2
2 —
(4) C.E.:x::—?;etxi?;;R(a:):%x-i_—_gl
32> —x—1
E.: 2, ="
(5) C r=2; R P
2_
(6) CE.:z=-3; R(gv):M
T+ 3
A2 m
(7) C.E.:a:::—let:v::%;R<x>:_1J3x_:E21
Exercice 10
Résoudre les équations suivantes dans R :
(1) 42® —202® +332—18 = 0
(2) 22° —B2* 42 +2=0
(3) 223442 —2-2=0
(4) 927 +152% -322+12=0
(5) 2% —34° -3x+2=0
(6) 423 =162> —132 + 3
(7) 42 —42®> =52 -5
Réponses :
(1) §={32} (4) §={%-3}
2) S={-112} (5) S={-132}
3) §={-2+%} 6) S={13}
(7 S ={1,+L}
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